

通貨膨脹超過加國大學財源經費 高教學費不足以抵消政府削減的撥款

加拿大聯邦統計局八月初公布的報告顯示：儘管各大學不斷增加學費及向私人機構進行募款，受到政府撥款經費削減，大學的財源經費已經不再能趕上通貨膨脹的步伐。加拿大學生聯盟全國主席Brad Lavigne謂，近期資料顯示，政府正在遠離長久以來的傳統，不再支持公立的專上教育。政府正從其責任中抽身，將這項負擔放到個人肩上。

大學的財源經費，1995-96年度總數是一百一十六億元，比1994-95年度短少1.7%。其中主要原因是，比較這兩個年度的數據，來自政府的撥款及合約短少4.6%，來自遺贈、捐款及非政府部門的補助等短少3.6%。同期間，縱使在就學人數些微下降的情況下，專上院校財源中來自學生學費的部份，卻增加了3.1%。

聯邦統計局分析師Brigitte Bouchard表示，政府對大學的財源資助，已連續逐步向下降了三年，而這是首次「銳減」的現象。相較於1981-82年度，1995-96年度來自政府的撥款，增多42.7%；但是，同期間，來自學費的財源，卻增加了258.3%。

學生所繳交的學費，現佔大學總財源的16.8%，幾乎是十五年前的兩倍之多。同時期，來自政府撥款，佔大學總財源的比率，卻由72.6%下降至61.1%。因為學費上漲，學生必須借更多錢來完成學業，據計，借錢就學的學生，今年畢業時的負債，平均是二萬二千元。但是，研究報告亦顯示，今年在獎學金、助學金、獎項等方面，增加了4.3%。

令人驚訝的是，來自私人資源的款項，下降了3.6%。遺贈、捐獻及非政府部門補助等資助，佔了1995-96年度大學總財源的7.9%，比1981-82年度的4.6%，增加不少比率。花費很多時間幫助安省McMaster大學募款的Henry Jack表示，一般人們認為，既然政府資助逐漸減少，私人捐贈應會增加，但是當他募款時，企業者告訴他：「那是政府的工作，我們付了企業稅，我們期望政府支付這些事情。」

目前加拿大並沒有如同美國的企業捐助大學的文化。加拿大大學校協會副主席Sally Brown表示，她希望私人捐助的減少，將會被更吸引人的稅務獎勵計劃，修正過來。但是，她對大學將希望寄托在私人資助上之舉，表示謹慎。

亞省的亞伯達大學(University of Alberta)負責學術的副校長則認為，並不是所有情況都令人沮喪：「老實講，這樣迫使你必須回應。迫使你要有創造性。但這不是說，削減經費是好事。」三年來，亞伯達大學失去五千三百萬元經費，學費增漲一倍，部份課程也取消。但是，目前的情況迫使大學必須創新，某些正向的事情也形成，醫學、護理、體能教育、以及其他具醫學傾向的部門，就更互相合作了。

參考資料：The Globe and Mail & Statistics Canada (August 5 & 6, 1997)